

# M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1966. március 14.

bb.1. hírek a főváros életéből

1 pr/tr n zs 1966. március 14.

„felmondott,, az 1. kerületi tanács a szalag utcai általános iskolának. az iskola jelenleg albérlőként - négy tantermet, egy tanárít és egy napközi szobát elfoglalva - működik a hunfalvy jános közgazdasági szakközépiskola épületében. a tervek szerint a jövő tanévtől kezdve megszűnik a társas viszony, mert az általános iskolát a kerületi tanács átköltözteti a batthyány utcába, s így mód nyílik a szakközépiskola bővítésére is. az a néhány kisdíák pedig, akiknek napi utját meghosszabbítaná az új iskola megközelítése, az 1966/67-es tanévben a táncsics utcai általános iskolában folytathatja tanulmányait.

x x x

kétszázézer forint jutalmat kapott az óbudai tanács a fővárostól, elmúlt évi takarékos gazdálkodásáért. az összeg felhasználásáról most döntöttek: 80.000 forintért hat fedett autóbuszvárót építenek, egyebek között a 42-es, 34-es, 18-as és 60-as autóbuszok utvonalaán, 60.000 forintért pedig a dömös utcai iskola régi és új épületrészének összekötésével melegítő konyhát létesítenek a napköziseknek, a többi pénzt a kórházak, szakorvosi rendelők műszerkészletének és a bölcsődék felszerelésének gyarapítására fordítják.

/folyt. köv./

x x x

-1-

bb.1./ hírek a főváros...1. folyt./ n

uj étteremmel, presszóval, bisztróval bővül az idén az 5. kerület vendéglátóipari hálózata. a bajcsy zsilinszky uton a volt dália ifjúsági eszpresszó helyén új önkiszolgáló éttermet létesít a kerületi tanács. a több mint négy millió forintos beruházással épülő éttermet 3000 személyesre tervezik.

„tv eszpresszó”, névvel az október 6. utcában félmillió forintos költséggel új vendéglátóipari egységet rendeznek be. a honvéd utcai italboltot csaknem hatmillió forint költséggel bisztróvá alakítják át.

x x x

**Forintos**

hamarosan megkezdí működését a teréz-város első tüdőszűrő állomása, a vörösmarty utca 47/b-ben. az 1,200.000 Ft költséggel épült új tüdőszűrő- amelynek terveit társadalmi munkában készítették el a kerületi tanács aktivistái - látja majd el a kerület mind a 90.000 lakosát, akiknek eddig a „szomszédos”, angyalföldre kellett átjárniuk szűrővizsgálatokra./mti/

..

bb.2. nemzetközi rádiójáték fesztivál

i s/gg n zs

1966. március 14.

a rádiószínház ebben az évben is megrendezi a nemzetközi rádiójáték fesztivált. április 1-e és május 2-a között kilenc ország, - magyarország, csehszlovákia, franciaország, irország, japán, lengyelország, a szovjetunió, a német demokratikus köztársaság és a német szövetségi köztársaság - legjobb rádiójátékai hangzanak majd el. számos olyan művel ismerkedhet meg a magyar közönség, amely a negyven ország nagy nemzetközi rádiójáték versenyén, a prix italian kimagasló sikert ért el. rövidesen megjelennek az utcákon a pontos programot feltüntető színes plakátok, amelyek cím szerint jelzik, hogy a magyar rádió milyen külföldi műveket mutat be./mti/

..

-2-

*my*

bb.3. utak, járdák, üzletházak, bölcsődék - a lakosság pénzéből - csaknem egymilliárd forint a budapesti tanácsok ötéves községfejlesztési alapja

i hi/tné n zs

1966. március 14.

a budapesti kerületek gyarapodásának minden esztendőben számottevő forrása - a harmadik ötéves tervidőszakban csaknem egymilliárd forint - a lakosság pénzbefizetéseit és társadalmi munkáját is tartalmazó községfejlesztési alap. felhasználásáról a tanácsok - alakosság véleményének, javaslatainak meghallgatása után - önállóan döntenek.

az öt évre előre kidolgozott községfejlesztési feladatok jelentős része kommunális jellegű. a tervszerű végrehajtás érdekében például kerületenkint felmérték a közlekedési utvonalak állapotát, s programot készítettek a korszerűsítésre. ennek alapján még az idén hozzáfognak mintegy 80 kilométer hosszúságú, szilárd burkolatu, illetve portmentes ut, korszerű járda építéséhez, s körülbelül 50 kilométerrel nő a felújított utak hossza. csaknem 30 kilométerrel bővül a vízvezetési nyomócsövek hálózata, a belvizek lecsapoltására két kilométernyi csatornát építenek.

az ellátatlan lakóközvetekben régóta sürgetett üzletházak megépítésére több mint 20 millió forintot költenek községfejlesztési alapból. korszerű egységek nyílnak meg például pesterszébet millerfümi lakótelepén, a csepeli ungvári utcában, a kispesti gutenbergtéren, valamint mátyásföldön. a xv. kerület szolgáltató üzletházzal gazdagodik.

öt év alatt lényegesen javítják a gyermekélelmezés színvonalát is. a x. kerületi maglódi uton és a xi. kerületi sopron uton lévő iskolák befejező konyháinak átalakításával és egyéb fejlesztésekkel még az idén mintegy 3500 adaggal növelik a főzőkapacitást. községfejlesztési alapból valósul meg a ix. kerületi gyáli ut 30 szám alatti új konyha is, amely 2500 gyermek napi élelmezését biztosítja majd. az építkezést a jövő évben kezdik meg.

a lakosság anyagi hozzájárulásával több új szociális és oktatási intézmény is épül budapesten. öt év alatt 150 millió forintot költenek ilyen célokra, s a többi között albertfalván 40 személyes bölcsődét építenek, továbbá 75 személyes óvodát rendeznek be a környékbeli gyermekeknek./mti/

..

-3-

*me*

bb.4. pest megyében megkezdődött a szőlő- és gyümölcs telepítés

vid/gö tr n cz 1966. március 14.

pest megye termelőségvetkezeteiben munkához láttak a telepítő brigádok: az idén 370 holdon ültetik el a szőlő-oltványokat 610 holdon pedig gyümölcsfa oltványokat. az új szőlőskertekből 75 holdon csemege fajtákat, a többin pedig minőségi borszőlőt telepítenek. a gyümölcsök mennyiségi sorrendjében a bogyósok vezetnek: a szobi, gödöllői, váci és a szentendrei járásokban 250 hold málnát és 145 hold szamócat telepítenek, a váci és a ráckevei járásban 170 holdon kajszibarack - csemekék kerülnek a földekbe./mti/

.-.

bb.5. vándorkiállítás fazekas mihály születésének 200. évfordulóján

i ol/j n zs 1966. március 14.

a petőfi irodalmi múzeum munkatársai vándorkiállítást készítenek fazekas mihály születésének 200. évfordulója alkalmából. a tárlatot - amely tiz-tizenkét tablón ismerteti majd a költő-botanikus munkásságát - még ez év tavaszán országsszerte kulturházakban, vidéki múzeumokban és egyéb kiállítási termekben láthatják az érdeklődők./mti/

.-.

bb.6. országos tanácskozások az oktatás-nevelés időszerű kérdéseiről

1 vt/hné n zs 1966. március 14.

április első felében budapesten és vidéken több fontos, az oktatás-nevelés időszerű kérdéseivel foglalkozó tanácskozást rendeznek. április 5-én és 6-án az iskola-rádió eddigi működésének tapasztalatairól és az ezzel kapcsolatos további feladatokról tart ankétot a magyar rádió ifjúsági osztálya és a művelődésügyi minisztérium közoktatási főosztálya. /folyt.köv./

-4-

ME

bb.6./ országos tanácskozások...1. folyt./ n

a kétnapos ankétra azokat a pedagógusokat hívták meg, akik a legeredményesebben használták fel az elmúlt időszakban munkájukban az iskolarádió adta eszközöket.

ugyancsak április 5-én és 6-án a kisz kb és a művelődésügyi minisztérium megrendezi a kollégiumi diáktanács- titkárok harmadik országos értekezletét, a xi. kerületi józsef attila gimnáziumban. a tanácskozás célja a kollégiumi önkormányzat feladatainak megjelölése, különös tekintettel a pályaválasztásra, a hátrányos helyzetben lévő tanulók segítésére és a fiatalok politikai nevelésére.

áprilisi 6-án és 7-én a kisz kb a művelődésügyi - valamint a munkaügyi minisztérium közös rendezésében tartják debrecenben az első országos szakköri konferenciát. itt az 1965-ben kiadott a szakköri munkára vonatkozó irányelvek végrehajtásának tapasztalatait tárgyalják meg. egyidejűleg meghatározzák a szakköri mozgalmat továbbfejlesztésének feladatait is. április 7-én és 8-án szintén debrecenben, a csokonai gimnáziumban a középiskolai kisz-munkáról rendez tapasztalatcserét a művelődésügyi minisz-

térium, valamint a kisz központi bizottságának középiskolai és szakmunkástanuló osztálya. ugyancsak debrecenben a tóth árpád gimnáziumban kerül sor április 7-én és 8-án a biológia-kémia szakosított tantervű osztályok tanárainak első országos tapasztalatcseréje./mti/

bb.7. jól telet a csipkés kutyai ménes - megszülettek az első lipicai kiscsikók

vid/ká tr n cz 1966. március 14.

az ország egyetlen hegyvidéki ménesében, a bükk-fennsíkonn lévő csipkés kutyai lipicai törzstenyészetben jól telettek az egy-három éves csikók. a csikóménés a sziklás, változó éghajlatú vidéken származási helyének, a jugoszláviai lipicának megfelelő természetes környezetben él. itt válnak erős csontozott, kecses járású, igénytelen, fáradtságot jól tűrő lovakká. most, hogy a bükkfennsíkonn sarjad a fű, naponta 10-12 órát szabadban tartják a csikókat, mintegy 50-60 kilométernyi utat tesznek meg a negyes-völgyes tájon. /folyt.köv./

-5-

ME

bb.7./ jól telelt...1. folyt./ n

a lipicai anyaménest szilvásváradon tartják, s itt megkezdődött a csikózás. eddig már husz kis állat látta meg a napvilágot. a tervszerű tenyésztés eredményeként a korábbi éveknél nagyobb szaporulatot várnak. a kiscsikók az őszi hónapokban kerülnek a bükk-fennsíkra./mti/

bb.8. népzeneészek, dzsessz-muzsikások továbbképző studioja

i áe/tr n zs

1966.március 14.

a szórakoztató zenei központ studiojában jelenleg 400 zenész tanul: dzsessz-együttesek és népi zenekarok tagjai, akik működési engedéllyel dolgoznak a vendéglátóiparban, vagy más nyilvános szórakozóhelyen. a studioban tíz tanszakra folyik az oktatás. a hangszeres képzés mellett zeneelméleti, zenetörténeti, esztétikai, és művelődéspolitikai előadásokon is résztvesznek a hallgatók. külön tanszak foglalkozik a táncdal- és magyarnóta énekesek képzésével. a rendszeres tanulás annál is inkább érdeke a zenészeknek, mert alkalmazásuk és fizetésük minőségüktől függ, s a studio évenként ismétlődő vizsgáin dől el, hogy alacsonyabb minőségű kategóriából magasabbra kerülhetnek-e.

hasonló továbbképző tanfolyamok működnek szegeden, pécsen és tatabányán is./mti/

..

-6-

*me*

bb 9. május közepére elkészül a nyugati pályaudvar főbejárata

i hb/j/gg szb vg

1966. március 14.

a nagykorutról eddig csak egy szűk folyosó vezetett a nyugati pályaudvar pénztárcsarnokába, s emiatt a bejáratnál különösen a reggeli és a koradélutáni órákban nagy volt a tumultus. a máv még a múlt évben elhatározta, hogy főbejáratot alakít ki a volt csemege bolt helyén.

a munkálatokhoz még a múlt évben hozzáláttak. a főbejárat a csemege üzlet és a kulturváróterem helyén húzódik a pénztárcsarnokig. az új, széles folyosót épületszerkezetiileg már kialakították, a következő hetekben a burkolók és a kőfaragók veszik át a munkaterületet. a főbejáratot határidő előtt, május közepétáján adják át rendeltetésének. a volt csemege üzlet feletti raktárhelyiségekben az ibusz kap korszerű irodát.

a jövőben sor kerül a nyugati pályaudvar teljes felújítására. a korszerűsítés tervei már készülnek. /mti/

..

bb 10. bírósági ítélet a társadalmi munkáról

i hc/gg szb zs

1966. március 14.

a társadalmi munka megítéléséről hangzott el figyelemre méltó megállapítás a fővárosi bíróság egyik legutóbbi ítéletében.

a 22. kerületi rózsavölgyben a zsoldos-fordulónak nevezett területen húzódó utat társadalmi munkában rendezték a környékbeli lakók. a munkában - egy kivétellel - részt vettek a zsoldos-forduló alatti telektulajdonosok. nagymennyiségű földet emeltek ki s halmoztak fel az utat egyik oldalán. a földtömeg benyomta a társadalmi munkában részt nem vevő személy telkének kerítését, kidöntötte néhány oszlopát, s nehezítette a kijárást. a károsult beperelt a társadalmi munkásokat. keresetét elutasította a fővárosi bíróság.

ítéletében megállapította: a társadalmi munka nagyjelentőségű nemcsak gazdaságilag, hanem politikailag is, és az önkéntes segítőkézség minden ilyen megnyilvánulását hatóságilag támogatni kell. /folyt.köv./

9.09ó/a

- 7 -

*me*

bb 10. /bíróági ítélet.... 1. folyt./- szb

a vállalt társadalmi munka szükségességét és hasznosságát az illetékes szakigazgatási szervek tartoznak megítélni, az illetékes tanácsi szervek tudtak a vállalásról és hozzájárultak, az utrendezési munka jogszerűségéhez tehát nem férhet kétség, a felperesnek a munkából való távolmaradásában közrejátszott az is, hogy a zsoldos-fordulót nem használta kijárássra, s az ellentétes oldalról közelítette meg ingatlanát, így a lépcsőfeljárat hiánya és a földhalom nem jelent számításba vehető sérelmet, ha viszont maga is előnyösebbnek találja a zsoldos-forduló használatát, úgy figyelembe kell venni, hogy a rendezett ut magában is előnyt jelent részére, ez az előny még fokozódik azzal, hogy az utrendezés révén növekedett az ingatlan értéke, a társadalmi munka tehát forintösszegben kifejezhető, nem is jelentéktelen előnnyel járt a felperes számára, a kárt a kerítéssel kapcsolatban alig lehet számításba venni, mert néhány szál rozsdás szegedrótól állt, s korhadt, kicserélésre váró faoszlopok tartották.

a körülményeket figyelembevéve, azt lehet megállapítani, hogy nincs megítélhető követelése a felperesnek - mondotta ki ítéletében a bíróság. /mti/

-. -

bb 11. a bnv-n 300 cipőmodell jelzi az új divatot - bemutatják a hétfégi és a danulon cipőket

i sz/tné szb vg

1966. március 14.

a cipőgyárak összeállították a bnv-re kerülő kollekciójukat, s a kiállítás anyagáról tessényi jános, az iparági vásárfelélős, a ruházati mintatervező vállalat cipőtervező részlegének a vezetője a következőket mondotta:

- a könnyűipari pavilon emeleti részében mintegy 300 új cipőmodellt mutatnak be a könnyűipari minisztériumhoz tartozó vállalatok, s ugyanitt kapnak helyet a tanácsi vállalatok és szövetkezetek készítményei. a vitrinsorok nyolc fiúkéjét a szakosított hat nagyvállalat gyártmányösszetételének megfelelően rendezzük be, tehát egy-egy vállalat önállóan jelentkezik.

/folyt.köv./

9.15/a

- 8 -

ny

bb 11. /a bnv-n 300 cipőmodell... 1. folyt./- szb

- a modellek felhívják majd a látogatók figyelmét arra, hogy a lábbeliknél is egyre divatosabbak a világos árnyalatok, s a cipőket a kényelem jegyében formálták, vagyis az orr kerek, a sarok lapos és széles. kiállítják a tiszta cipőgyár formatalpas cipőit, amelyek hajlékonyak és kopásállóságuk nagyobb az eddigiéknél. a bőrgyárak új kikészítési technológiákat alkalmaztak és több színhatású sertést velurral, vízhatlan, antilophoz hasonló huntinggal, ujszerű anilinesevro és boxbőrrel, krokodil és gyík utánzatokkal gyarapították az alapanyagok választékát, de egyébként segítségükre voltak ebben a textil, illetve közvetve a vegyipari üzemek is. külön vitrinben helyezték el a műbőr-felsőrészes lábbeliket, a műbőr részben a téli meleg cipőkhöz, részben a nyári nyitott szandálokhoz használjuk fel. megjelenik a danulon-cipő is, amelynek felsőrésszéhez a szellős és tetszetős textília a békéscsabai kötöttárugyárból származik. a danulon cipőt alkalmazni viseletnek szánjuk, míg a „strapa”, cipőknél új alapanyagnak számít a szegedi len- és kenderszövő kelméje. három évvel ezelőtt már kísérleteztünk textilfelsőrészszel, de a túl apretura miatt az könnyen kitört, s most puha, bélelt anyagot kívánunk felhasználni. újdonságnak számítanak majd az ugynevezett hétfégi cipők is, az újfazonu könnyű, kényelmes sportcipők, felnőt és gyermek méretekből egyaránt készülnek majd.

- egy vitrint foglalnak majd el a ruházati mintatervező vállalat legújabb, a legfrissebb divatirányokat jelző modelljei, s ezek kivételével valamennyi bemutatott lábbeli olyan lesz, amelyet a kül- vagy belkereskedelem már elfogadott. ezek a mintadarabok egyébként az ipar 1967. évi kollekciójához tartoznak és a kereskedelem megrendelésétől függően a téli cipőket már ez év második felében, a nyári lábbeliket pedig a jövő évben gyárthatják üzemünk. /mti/

-. -

bb 12. ötletes munkával gyorsítják az építő a metallochemia bővítését

i sb/lk szb vg

1966. március 14.

a 21-es építőipari vállalat dolgozói cserzőanyaggyártó üzemrészekkel bővítik a metallochemiát. a nátriumbikromát és a kénnátrium üzemépülete már tető alá került és megkezdődött a korszerű cserzőanyaggyártó gépek szerelése. /folyt.köv./

9.20/a

- 9 -

ny

bb 12. /ötletes munkával... 1. folyt./- szb

a munka érdekessége, hogy az acélvázás épület oldalfalait egyelőre nem építették fel, mert így könnyebb a gépek és tartozékok mozgatása, elhelyezése, mintha kapukon, ajtókon át kellene közlekedni a nehéz berendezésekkel, szerelvényekkel. ötletes megoldással gyorsították meg az építők a gyári iparvágányok vasuti töltését átszelő beton közműalagút munkálatait is. az eredeti tervek szerint a felbontott töltésben helyszíni betonozással kellett volna elkészíteni a mintegy két méter magas alagút falait. pálosi gyula építésvezető javaslatára azonban előregyártott beton alagútszakaszokat készítettek. a vasuti töltést tehát csak annyira időre bontották fel, amíg daruval elhelyezték az előregyártott folyosóidomokat. egyébként a nyitott töltéssel várhattak volna a betonvasak összeszerelésére, a betonozásra és a beton megszilárdulására. ezt az időt megtakarították. a vasuti forgalomnak csak néhány napig okoztak nehézséget, s több mint egy hónapos anyagellátási zavartól mentesítették a gyár üzemait. az építők és szerelők ötletes munkájának segítségével előreláthatóan az év végén megkezdhetik a próbatermelést a gyár új üzemeiben. /mti/

--

bb 15. történelmi karnevál, ünnepi hetek, nemzetközi turistabál nyugat-dunántul nyári kulturális programján

vid gg szb zs

1966. március 14.

elkészült nyugat-dunántul nyári kulturális programja. a tervek szerint a nyári hónapokban megrendezik a szombathelyi savaria történelmi karnevált, a soproni ünnepi heteket, a kőszegi nemzetközi turistabált és a fertődi hangversenysorozatot. szombathely nagy eseményre augusztus 28-án kerül sor, amikor 4 000 kosztümös szereplő megeleveníti a kétezeréves város történelmét. külföldi közönséget is várnak az isis szentélybeli operaestekre.

a soproni ünnepi heteket július 1-18. között tartják. nemzetközi lovasverseny, viziparádé, opera és barokk muzsika-est, orgonahangverseny, a dunántuli tánczenekarok fesztiválja, sportesemények szerepelnek műsoron.

kőszeg ifjúsági találkozóra, nemzetközi turistabálra készül. a híres fertődi kastélyban több hangversenyt ad az országos filharmónia. /mti/

--

<sup>n</sup>  
9.25/a

- 10 -

*mti*

bb 13. több mint százmillió forintos rekonstrukció a csepeli öntődegyárban - automatizálják a termelést, javítják a munkakörülményeket

1 sl/tr-lm vg

1966. március 14.

a csepel művek öntődegyárában nagyszabású rekonstrukció kezdődött, amelynek célja az egész öntődei munka gépesítése, részben automatizálása, s a munkakörülmények javítása. a folyamatban levő beruházásokat az ipari vágányok kiépítése, új transzformátorház, továbbá öltöző és mosdó létesítése előzte meg, hogy már az építkezések alatt javuljon az anyag- és energiaellátás, jobb legyen a dolgozók szociális helyzete.

1970-ig több mint százmillió forintot költenek építkezésekre, és gépek beszerzésére. legelőször, még ez év első felében átadják az új magkészítő üzemet, ahol automatikus gépet is üzembehelyeznek a korszerű alapanyagú maghomokok adagolására. ezzel nemcsak nehéz fizikai munkát szüntetnek meg, hanem a zsufoltság is lényegesen csökken. ehhez kapcsolódik az új homokszárító és tároló is, ennek építését a napokban kezdik meg. utána homokelőkészítő művet, korszerű kupolókemencét építenek, gépesítik a formázást és sok egyéb munkát. abban a részlegben, ahol a szerszámbékekhez szükséges nagyobb öntvényeket gyártják, a beruházás már 1968-ban befejeződik, a kisebb öntvényeket előállító részlegben a munkák 1970-ig tartanak.

a rekonstrukció, a sok új gép a nagy öntvények termelését 60 százalékkal, a kis öntvényeket háromszorosára növeli. ennek az öntődeinek a levegője többé nem lesz ártalmas az ott dolgozók egészségére, a munka minősége pedig szinte ugrásszerűen javul. /mti/

---

bb 14. szőlőskert a bakony lábánál

vid ká/gk-lm -cz

1966. március 13.

a gyümölcsben szegény bakony-hegység lábánál, pusztamiske község határában nagykiterjedésű homokos fennsík húzódik. a talajvizsgálatok szerint a köves vidék közé ékelődő „oázis”, leginkább csemegeszőlő termesztésére alkalmas. a pusztamiskei termelőségvetkezet ezekben a napokban kezdte meg száz holdon a csemegeszőlő telepítését. /mti/

--

9.32/a

- 11 -

*mti*

bb 16. római kori emlékek új muzeuma Komáromban

vid tné-lm zs

1966. március 14.

Komárom határában, a mai szőny helyén terült el egykor brigetio, az egyik legnagyobb római kori katonai és polgári település. A legújabb építkezések alkalmából nagyon sok értékes lelet került felszínre, amelynek eddig csak egy részét tudták bemutatni a tatali muzeumban, a többi raktárban őrizték.

Most megfelelő helyet létesítenek a római kori emlékek bemutatására: az igmándi erőd három termét alakítják át a brigetioi szarmazó tárgyi emlékek elhelyezésére, s itt több mint ezer leletet állítanak majd ki. Ez lesz az első olyan vidéki muzeum, amely egyetlen római város életének emlékeit mutatja be./mti/

..-

bb 17. ötezerholdas külszíni szénbánya, 600 megawattos erőmű - „szinkronban”, halad a visontai thorez-külfejtés és a gyöngyösi hőerőmű építése - hat évvel elhalasztják visonta község áthelyezését - a nyolcmilliárdos ikerberuházás miniszteri biztosának nyilatkozata

i szf/hné-lm vg

1966. március 14.

A nehézipari miniszter miniszteri biztost nevezett ki a visontai thorez-külfejtéses szénbánya és a gyöngyösi hőerőmű munkálatainak koordinálására, a beruházók, a mátraaljai szénbányászati tröszt és az erőmű beruházási vállalat tevékenységének összehangolására. A miniszteri biztos szoros kapcsolatot tart a beruházásban közreműködő tárcáknak, az építésügyi minisztériumnak, a kohó- és gépipari minisztériumnak, valamint a földművelésügyi minisztériumnak ugyancsak ebből a célból kinevezett miniszteri biztosával is. Titkárságán bányászati, erőműépítész, erőműgépész-főmérnök segíti munkájában.

Kallós József főosztályvezető, miniszteri biztos elmondotta az mti munkatársának, hogy szerteágazó, minden részletre kiterjedő együttműködést a titkárság pár hónapos fennállása alatt sikerült úgy megszervezni, hogy a múlt évi bonyolult beruházási feladatokat végrehajtották és a népgazdaság villamosenergia-ellátásának fejlesztése szempontjából a rendkívül fontos két üzem építése jelenleg is „szinkronban”, van egymással. Az 1965. évi 265 millió 615 ezer forintos beruházási előirányzatból 37 millió 266 ezer forintot nem költöttek el, ez azonban nem okoz késést, mivel főleg abból ered, hogy a tervezettnél olcsóbb építési megoldásokat találtak.

/folyt.köv./  
9.40/a

- 12 -

*PKA*

bb 17. /ötezerholdas ...1.folyt./-lm

A külszíni bánya vasutjának építése olyan készültségi fokot ért el, hogy a külfejtés üzemeltetéséhez szükséges első külföldi gépszállítványokat már közvetlenül a szerelőtéren rakhatták ki. Elkészült a külfejtés uthalózata, üzembehelyezték az első műhelyt, több más fontos munkát végeztek el. A külfejtés nyitó árkokból eddig körülbelül 2 millió köbméter meddőt távolítottak el. A víztelenítő vágatokból tavaly 35 312 tonna szenet termeltek ki. Az erőműnél az 1965. évi munkák zöme az 1966-ban kezdődő építészeti munkák előkészítését szolgálta. Az idén a külfejtésbe már több mint 400 millió forintot ruháznak be, ebből importgépre 207 millió, belföldi gépre 68 millió forint jut. A nyitóárkokból ebben az évben 2,250.000 köbméter meddőt termelnek ki. Az erőmű 150 millió forintos idei építőipari munkáira az évi és a ním együttműködési megállapodást köztölt. megkezdik az üzemi főépület építését, folytatják az ut-és vasutépítést, hozzáfognak a 200 méter magasra tervezett kémény alapozásához.

Elmondotta a miniszteri biztos, hogy a felsőbb szervek annakidején 600 megawattos erőmű tervezését hagyták jóvá, de a kivitelezést egyelőre 400 megawattig engedélyezték, mert abban az időben a mátraaljai lignit-terület kutatási eredményeinek alapján a mintegy 100 millió tonnára tehető szénvagyon csak ekkora erőmű-kapacitás üzemeltetését helyezte kilátásba. Az azóta tödebrő irányában kiterjesztett kutatások eredményeként a terület kitermelhető szénkészlete 200 millió tonnára növekedett. Erre a szénvagyonra már olyan kapacitású külfejtést lehet telepíteni, amely a 600 megawattos erőművet a 2000 évig el bírja majd látni tüzelőanyaggal. Ennek alapján rövidesen javaslatot terjesztenek felsőbb szervek elé, hogy engedélyezzék a teljes 600 megawattos erőmű beruházási programját. A program már el is készült. Eszerint a gyöngyösi hőerőmű első 100 megawattos gépének párhuzamos kapcsolására a jelenlegi elgondolás szerint 1969 februárjában kerül sor. A 2. számú 100 megawattos blokkot 1969 augusztusában, a 3. számú 200 megawattos gépet 1970 áprilisában, a 4. számú 200 megawattos egységet pedig 1970 októberében kapcsolják párhuzamosan az országos hálózattal. A thorez-külfejtés teljes beruházási összegét 4 milliárd 308 millió forintban irányozza elő a program. A 600 megawattos erőmű előirányzata 4 milliárd 130 millió forint. Az együttes bánya- és erőműkombinát beruházási előirányzata a kapacitástartó és járulékos beruházással együtt tehát összesen 8 milliárd 438 millió forint.

/folyt.köv./

9.55/a

- 13 -

*PKA*

bb 17. /ötezerholdas...2.folyt./-lm

a bánya területe teljes kialakítása után mintegy 5000 katasztrális holdra terjed. hossza körülbelül 10 kilométer lesz abasártól detkig, szélessége pedig átlagosan 2.5 kilométer. a tódebrői széntelepek felfedezésével megváltozik egyes területek igénybevételének ütemezése. eleinte visontától keleti és nyugati irányban, a község kikerülésével halad a szénfejtés, ezért a falu eredetileg 1970-re tervezett áttelepítését körülbelül 6 évvel, előreláthatólag 1977-ig elhalasztják. a fejtés előrehaladásával át kell majd helyezni a 3-as számú főközlekedési utnak egy hosszabb szakaszát is. az ut elterelése 1970-1971-ben kezdődik./mti/

--

bb 18. hazánk legnagyobb műanyaggyára épül debrecenben

vid Lk-lm ki

1966. március 14.

debrecen nyugati ipartelepén megkezdődött hazánk legnagyobb műanyagfeldolgozó gyárának építése. a több mint kétszáz millió forint költséggel létesülő gyár két szakaszban épül. az első rész építését már megkezdték. az egész gyárban évente 17 000- 18 000 tonna műanyagcikk készül majd. a nagycsarnok nagyobb lesz, mint egy labdarugó pálya, mert mérete 108 méter hosszú és 90 méter széles. a lapostetejű épületet üvegbeton felülvilágítóval látják el./mti-

--

bb 23. megjelent a nyiregyházi muzeum legujabb evkonyve

vid hné-lm áe-lm zs

1966. március 14.

megjelent a nyiregyházi jósa andrás muzeum legujabb evkonyve. a kiadvány a megye régészeti és néprajzi emlékeit ismerteti és 87 képet közöl az intézmény legfrissebb, eddig nem publikált szerzeményeiről. többek között részleteket közöl a muzeum névadója és herman ottó levelezéséből./mti/

---

10.05/a

- 14 -

bb. 19. két nagy szálló épül, felújítják az üdülőházakat, csinosítják a kempingeket és az üdülőtelepeket a balatonnál

vid/lk/a/ki

1966. március 14.

a balaton 197 kilométeres partvonalán, a 42 nyaralótelepen már javában készülnek a nyári szezonra.

siófokon és balatonfüreden két nagy szállót építenek. a háromszáz ágyas siófoki toronyszálló már az idén az idegenforgalom rendelkezésére áll, míg az ötszáz személyes balatonfüredi szálló építésének befejezése áthúzódik a jövő esztendőre. az üdülőházak felújítására csaknem 20 millió forintot költenek. rövidesen befejeződik a balatonfüredi szot szanatórium épületének teljes felújítása. a szanatórium disztermét, az anna-bálok színhelyét, korszerű légkondicionáló berendezéssel látják el.

tovább bővítik és korszerűsítik a kempingeket is. minden nagy sátor táborát ellátnak fedett helyiséggel: klubszobákról, játéktermekről és különféle szórakozási lehetőségekről gondoskodnak. a balatonszabadi-sóstó kempingjében 20 műanyagházat, három másik kempingben pedig, egyenként 28 ágyas, műanyagfalu motelt állítanak fel. a nemzetközi kempingszövetség idei nagy táborának színhelyén, balatonfüreden, már befejezéshez közelednek a tereprendezési munkák. az utak kiképzése, az elektromos hálózat bővítése is elkészül a nyári szezonig. a balatonfüredi nemzetközi kempinget mintegy öt millió forintos beruházással az ország legmodernebb sátor táborává fejlesztik, s így alkalmas lesz a kempingmozgalom nemzetközi találkozóinak megrendezésére. csaknem valamennyi tavaly épült kmpingben már munkához láttak a fásító brigádok és újabb parkokkal szépítik a környéket.

a nagyobb nyaralóhelyeken csaknem husz új, kisebb-nagyobb vendéglátó egységet hoznak létre. különösen siófokon lesz nagyobb a szórakozási lehetőség, itt több bárt és eszpresszót nyitnak.

a tópart utjain is serényen halad a munka. gyors ütemben folytatják a 7-es ut korszerűsítését, szélesítik a 71-es ut egyik szakaszát és a téli utfelfagyások nyomait is, számos helyen többszáz méteres szakaszok felújításával el-tüntetik.

/folyt.köv./

10.10/a

- 15 -

bb. 19./ két nagy.... folyt./a

tihanyban az idei főszezonban már nem okoz bosszúságot a gépjárművezetőknek a biológiai intézet és az ujságíró üdülő közötti ugynevezett bogárhátú ut sem. ezt az utszakaszt kiszélesítik. korszerű burkolattal ellátott szélesebb ut fogadja a vendégeket a révkikötő közelében is.

a balaton vidékén a magánépítkezések is megkezdődtek. évente átlagosan kétezer építési engedélyt adnak ki. az idén különösen szembetűnő az építési kedv; családi házak, villák és vikendházak sora emelkedik szinte minden nyaralótelepen. balatonfüreden megkezdték emeletes társasházak építését is./mti/

-. -

bb. 20. automata „dirigálja”, a pétisó egyik hatóanyagának gyártását

vid/lk/a/ki

1966. március 14.

a veszprémi nehézipari kutató intézet és a péti nitrogénművek szakemberei között gyümölcsöző kapcsolat alakult ki. a kutatómérnökök és a gyári vegyészek több fontos kérdést oldottak meg közösen és különösen az automatizálásnál értek el jó eredményeket. az intézet utmutatása alapján üzemszerűen működik az új típusu automata berendezés, amely pontosan szabályozza a műtrágyagyártás egyik fontos technológiai műveletét. a szerkezet önműködően vezérli a többemelt magas vegyi berendezésben lezajló folyamatot, amelynek során a pétisó egyik hatóanyaga, az ammoniumnitrát válik ki. a szabályozó biztonságosan örökösdi a munka gazdaságossága felett és segítségével évente egymillió forint megtakarítást érnek el. az anyagvesztéség - a tökéletes szabályozás következtében - az eddigihez képest ötven százalékkal csökken.

a nehézipari kutató intézet radiokémiai osztálya különleges nukleáris műszert szerelt fel a műtrágyagyárban és a készüléket a kísérletek után átadták az üzemnek. a nukleáris szerkezet a palackokban levő vegyianyagok sulyát méri meg nagy pontossággal, s ezzel feleslegesség teszi a hosszadalmas mérlegelést. husz százalékos költségmegtakarítást is kimutattak az új szerkezet alkalmazásával./mti/

-. -

10.15/a

- 16 -

*PKK*

bb 21. milyen törvényszerűségek szabályozzák a halak táplálkozását, fejlődését? - kétszeresére-háromszorosára növelhető a halastavak „sűrűsége”,

vid ká/gk szb ká

1966. március 14.

dr. tusnádi győző egyetemi adjunktus, a keszthelyi agrártudományi főiskola munkatársa egy évtizede foglalkozik a halak táplálkozása és fejlődés közötti összefüggések földterítésével. keresi azokat a törvényszerűségeket, amelyek döntően befolyásolják a hidegvérűek életét. hazánkban csaknem az összes nagyobb halgazdaságot fölkereste, s az ottani, valamint külföldi tapasztalatait összegezve értékes megállapításokat tett. így a takarmányozási mutatókat nem lehet, mint eddig - mechanikusan meghatározni, azokat a halak különböző fejlődési szakaszának megfelelően kell megállapítani. erre a matematikai tanszék közreműködésével regressziós egyenletet állított fel, amely a hal sulyát, korát figyelembevéve határozza meg a szükségletet. az új takarmánymeghatározással megszüntethető a gyakori pocskolás. az adjunktus kidolgozta a halhus-termelés növelésének újabb, olcsóbb módszerét is. eddig általában új tavak üzembehelyezésével növelték a hozamot, a halsűrűség állandó volt. az általános felfogás szerint a jelenleginél több hal kipusztítja a tavak élővilágát, a természetes haltáplálékot. tusnádi győző bebizonyította, hogy az „elfogasztott”, növények, apró állatok fokozott intenzitással újratermelődnek, s így a jelenlegi „halsűrűség”, kétszeresére-háromszorosára is növelhető anélkül, hogy megbomlana a tavak belső egyensulya. /mti/

-. -

bb 22. székely aladár művészeti díjat alapítottak gyulán

vid tr szb zs

1966. március 14.

székely aladár fotóművész emlékére művészeti díjat alapítottak szülővárosában, gyulán. évente egyszer országos fotópályázatot hirdetnek a városban, amelynek győzteseit székely aladár emlékéremmel és pénzjutalommal díjjazzák. első alkalommal 1966. augusztusában osztják ki az emlékérmeket. /mti/

-. -

10.20/a

- 17 -

*PKK*

bb 24. újabb exportra termelő üzem vas megyében

vid lk-lm ki

1966. március 14.

a szombathelyi cipőipari vállalat, vasvári üzemegysége is bekapcsolódott az exportra termelő vasi üzemek sorába. az üzemegységben ebben az évben százezer pár női kiscsizmát gyártanak a szovjetunió részére. a csizmákon kívül az idén ötven-ezer pár pantonettet is exportálnak. /mti/

--

bb 25. hetven millió forint a tatabányai bányák gépesítésére

vid lk-lm ki

1966. március 14.

a tatabányai szénbányászati tröszt hetven millió forintot költ az idén a bányamunkák gépesítésére. újabb rakodókat helyeznek üzembe, tovább gépesítik a szénzállítást, automatizálással könnyítik a munkát. az idén a termelt szénnek már 36 százalékát gépekkel rakják csillékbe, a szénzállítás gépesítésében pedig túlhaladják a hatvan százalékot. /mti/

--

bb 26. bővítik a zalaegerszegi gépipari technikum és híradástechnikai szakiskolát

vid lk-lm ki

1966. március 14.

a negyedik éve működő zalaegerszegi gépipari technikum és híradástechnikai szakiskolát bővítik. a terv szerint összesen 10 laboratóriumi és munkatermet, valamint újabb tantermet emelnek a jelenlegi iskolaépület mellé. ez évben két tanterem és egy negyven rajzasztalos rajzterem készül el. ezenkívül itt alakítják ki a megye legkorszerűbb iskolai sporttelepét, amelyhez műjégpálya is épül. /mti/

--

10.25-/a

- 18 -

bb 27. csucsforgalom a magtisztító telepeken

vid ká/tr szb -cz

1966. március 14.

az aprómagvak termesztésére kiválóan alkalmas békés megyében 47 féle kertmagot fémzároltak a múlt évi termésből. az idén a szokásosnál korábban jelentkeztek vetőmagért a termelők, az országos vetőmagtermelő és ellátó vállalat orosházi és szarvasi magtisztító telepén csucsforgalmat bonyolítanak le. valóságos autó és vontató karavánok indulnak a szélrózsa minden irányába. borsóból, pillangós takarmányokból, fűfélékből, zöldség- és virágmagvakból egész rakományokat vesznek át a termelősövetkezetek.

hasonlóan nagy a forgalom a szarvasi arborétum faiskolájában is. harkányból, pécsről, budapestről, egerből, debrecenből és az ország más tájairól érkeznek a vásárlók, válogatják a fenyőféléket, a világ minden tájáról származó egzotikus dísznövények csemetéit. a szarvasi arborétum nagy mennyiségben ad egészséges kisfákat, cserjéket parkosításra, az udvarok, utcák, terek szépítésére. /mti/

--

bb 28. értelmiségi találkozók a vasi községekben

vid gg szb zs

1966. március 14.

vas megyében a hazafias népfront járási bizottságai a nagyobb községekben értelmiségi találkozókat szerveznek. a találkozók célja, hogy a falun élő értelmiségi dolgozók megismerkedjenek egymás életével, munkájával és bekapcsolódjanak a községek kulturális és társadalmi életének irányításába. /mti/

--

bb 29. felújítják a magyaróvári timföld és műkorund gyárat

vid lk szb ki

1966. március 14.

a harmadik ötéves terv során mintegy 300 millió forintot fordítanak a magyaróvári timföld és műkorund gyár bővítésére, felújítására. a nagyarányú építkezések már megkezdődtek. az épülő ipari erőműbe beemelték a kazántokat és megkezdték a szerelési munkákat. ezután épül fel a színes műkorund üzem. a timföldrészleget bővítik, s így évente tízezer tonnával több timföldet készíthetnek. a vanádium üzemet is felújítják, bővítik és megduplázzák e fontos termék gyártását. /mti/

--

10.30/a

- 19 -

bb 30. óvodát, játszóparki épületeket, hétvégi házat épí-  
tenek társadalmi munkával a vas megyei állami építőipari  
vállalat dolgozói

vid lk szb ki

1966. március 14.

a vas megyei állami építőipari vállalat két kőműves-bri-  
gádja önként vállalt munkával elkészíti szombathely új hat-  
van személyes óvodáját. a kisz-fiatalok a megyeszékhely május  
1-én nyíló közlekedési játszóparkjának épületeit huzzák fel.  
ugyancsak társadalmi munkával építenek vállalati hétvégi házat  
szombathely kialakuló üdülőterületén, az oladi dombon, a vál-  
latat balatonfenyvesi 48 személyes üdülőjét pedig felújítják.  
/mti/

--

bb 31. kérdezz-felelek estek komárom megyében

vid tr szb zs

1966. március 14.

komárom megyében népfrent-bizottságok kérdezz-felelek es-  
teket rendeznek, amelyeken a városok és a községek vezetői ta-  
lálkoznak a lakossággal és válaszolnak kérdéseikre, észrevé-  
telükre. a német nemzetiségű alsógallán legutóbb a városi ta-  
nács elnöke találkozott a helybeliekkel, egy másik tatabányai  
találkozón a városi pártbizottság első titkára ismertette a  
harmadik ötéves terv városfejlesztési terveit. a kérdezz-fe-  
lelek esteken elhangzó javaslatokat a népfrent-bizottságok ösz-  
szegezik és továbbítják az illetékes szervekhez. /mti/

--

bb 32. husz üzemi szakkör működik a vas megyei termelőszö-  
vetkezetekben

vid ká/tr szb ká

1966. március 14.

vas megye termelőszövetkezeteiben a múlt évi tizennégyről  
huszra emelkedett a mezőgazdasági szakkörök száma. a szakkö-  
rök célja az új agró- és zootechnikai módszerek kipróbálása,  
elterjesztése, a mezőgazdaságban dolgozók elméleti és gyakor-  
lati ismereteinek fokozása. a 15-25 tagú szakkörök nagy gakor-  
lattal, tapasztalatokkal rendelkező vezetők irányításával ki-  
dolgozzák a közös gazdaságok állattenyésztésének, növényter-  
mesztésének fejlesztési lehetőségeit, az önköltség csökkenté-  
sének módját, s kísérleteket folytatnak a talaj adottságainak  
leginkább megfelelő növényfélésekkel.

a szakkörök tagjai az agrobotanikai intézet táplánszent-  
kereszti kísérleti telepén rendszeresen tapasztalatcseréket  
tartanak. tevékenységüket a tanácsok, a hazafias népfrent által  
szervezett társadalmi bizottságok, valamint a tit agrárszak-  
osztálya segítik. /mti/

--

n

10.38/a

- 20 -

*Mti*

bb 33. halálos közlekedési baleset

t fe/tné-Lm zs

1966. március 14.

a 17. kerületben a pesti úton figyelmetlenül ment át  
az uttesten podhorski istván 64 éves budapesti lakos és egy  
szabályosan haladó műhely-gépkocsi elütötte. podhorski olyan  
súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt. /mti/

--

bb. 34. időjárásjelentés

g  
gk/a/

1966. március 14.

a meteorológiai intézet jelenti 1966. március 14-én, hét-  
főn 13 órakor:

hideg idő

a balkán-félszigettől finnorszáig észak-déli irányban euró-  
pa fölött ciklonrendszer helyezkedik el, amelynek hátoldalán  
több hullámban hideg, sarkvidéki eredetű levegő áramlik közép-  
és dél-európa térségébe. hatására ezeken a területeken ismét  
téliessre fordult az idő, sokfelé havazik és helyenként viharos  
északi szelek fujnak. a ciklonrendszer előoldalán viszont enyhe  
földközi-tengeri levegő érkezik a szovjetunió európai területe  
fölé, és itt felhős, sokfelé esős enyhe időjárást okoz.

házánkban tegnap felhőátvonulások voltak. többfelé esett  
az eső, havaseső, hó. a lehullott csapadék mennyisége helyen-  
ként elérte a 10-17 millimétert. napközben a hőmérséklet 4-10  
fokig emelkedett. ma hajnalban az ország területén plusz 2 -  
minusz 4 fok között mindenféle hőmérsékleti érték előfordult.  
ma reggel 7 órakor mátraházán 13, kékestetőn 42, galyatetőn 43,  
lillafüreden /bánkuti turistaház/ 32 centiméter vastagságu,  
sportolásra alkalmas hóréteget mértek. ma délelőtt országster-  
te tovább folytatódik a szeles, hideg idő, néhány helyről futó  
havazásokat jelentettek.

budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 5.0 fok  
volt, a sokévi átlagnál 0,6 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 4 fok, a tengerszint-  
re átszámított légnyomás 763 milliméter, gyengén emelkedő irány-  
zatu.

várható időjárás kedd estig: kisebb felhőátvonulások, többfe-  
lé futó havazás. a viharos északi szél holnapra mérséklődik. a  
hőmérséklet alakulásában lényeges változás nem lesz. várható leg-  
alacsonyabb éjszakai hőmérséklet minusz 1 - minusz 6, legma-  
gasabb nappali hőmérséklet holnap plusz 1 - plusz 6 fok között.  
a duna vizállása 329 centiméter. /mti/

--

13.05/a

- 21 -

*Mti*

bb 35. új hajóegységet bocsátottak vízre balatonfüreden

vid lk-lm ki

1966. március 14.

a magyar hajó- és darugyár balatonfüredi üzemegységében hétfőn új hajóegységet bocsátottak vízre, az egység egy tolóhajóból és az általa mozgásba hozott uszályból áll. az exportra gyártott hajóegység a niluson teljesít majd szolgálatot./mti/

--

bb 36. külön autóbusszjáratok bécsből a hortobágyra

vid lk-lm ki

1966. március 14.

hétfőn elutaztak debrecenből azok az osztrák utazási szakemberek, akik tájékoztató jelleggel keresték fel a hortobágyot és debrecen. az utazási irodák képviselői elmondták, hogy az idén a budapesti és a balatoni járatokon kívül a hortobágyra is indítanak autóbuszokat. a hortobágyi járatok kirándulási jellegűek lesznek, mert az utazás mindössze négy napos. budapest után egert keresik fel az osztrák csoportok, onnan mennek a hortobágyra, ahol lovasbemutatót tartanak, részükre, majd debrecenbe utaznak. az osztrák turisták első csoportja májusban érkezik a hortobágyra. a fődényben bécsből minden héten indítanak külön autóbust a magyar pusztá megtekintésére./mti/

--

bb 37. megkezdtek a nagylengyel-devecser közötti olajvezeték szakaszos üzembehelyezését

vid lk-lm -cz

1966. március 14.

a vasut tehermentesítésére és a szállítási költségek csökkentésére olajszállító távvezeték építettek a dunántúli olajmezők központjából, nagylengyeltől devecserig. a mintegy 70 kilométer hosszú távvezeték, a közbeiktatott szivattyutelepekkel és melegítőberendezésekkel, valamint a devecseri vasútállomás területén egy korszerű olajfejítő tank és töltőállomással együtt készült. a dunántúli kőolaj- és földgáztermelő vállalat szakemberei hétfőn megkezdtek az olajvezeték szakaszos üzembehelyezését. ezen a héten, előreláthatólag négy-öt nap alatt feltöltik olajjal a hetven kilométeres vezetékét és elvégzik a szivattyutelepek próbáit. az üzempróbák előreláthatóan két hetet vesznek igénybe, majd mintegy három hónapig kísérleti jelleggel működik a távvezeték. a folyamatos olajszállítás csak ezután kezdődik meg a távvezetéken./mti/

--

13.50/a

- 22 -

*Nk*

bb 38. matyómintás husvéti tojás külföldre

vid lk-lm ki

1966. március 14.

a mezőkövesdi matyó háziipari szövetkezet ügyeskezü pingálós asszonyainak remekait, háromezer husvéti hímestojást exportáltak párizsba. az utolsó szállitmányt hétfőn küldték el. a nagy kézügyességet kívánó munkát molnár borbála, a szövetkezet népművészeinek irányításával fiatalokból álló öttagú csoport végzi.

a matyó pingálós asszonyok már harmadik éve készítik külföldre hímestojásokat. az idén belföldre is mintegy kétezer tojást festenek./mti/

--

bb 39. megemlékezés az iskolákban 1848 márciusáról

k v/ttné-lm zs

1966. március 14.

hétfőn az általános és a középiskolákban országsszerte megemlékeztek az 1848-as forradalom és szabadságharc évfordulójáról. a tanulóifjúság előtt a pedagógusok méltatták a korabeli események történelmi jelentőségét. kedden tanítási szünet lesz./mti/

--

bb 40. magyar szövetkezeti küldöttség utazott bécsbe

i kz szb ká

1966. március 14.

hétfőn - az osztrák mezőgazdasági szövetkezetek központi szövetségének meghívására - magyar szövetkezeti küldöttség utazott bécsbe. a küldöttséget bartolák mihály, a szövetség elnökhelyettese vezeti. a magyar szövetkezeti vezetők tanulmányozzák az osztrák mezőgazdasági szövetkezetek tevékenységét, s megtekintik a bécsi vásárt./mti/

--

14.07/a

- 23 -

*Nk*

bb 41. megkezdődött a salátaidény szegeden

vid ká/gk szb ká

1966. március 14.

a szegedi felszabadulás termelőszövetkezet kertészetében megkezdődött a kora tavaszi salátaidény. hétfőn már nemcsak a melegviz-fűtéses üvegházakban, de a melegágyakban is szedték a vitamindús zöltséget. a szép fejessaláták súlya általában tíz deka, s egy négyzetméternyi területről huszonöt darabot szednek. hétfőn tízezer fej primórsalátát küldtek csehszlovákiába és a német demokratikus köztársaságba. az elkövetkező hetekben további nyolcvanezer fej saláta hagyja el a termelőszövetkezet kertészetét. /mti/

--

bb 42. Nincs összefüggő belvizes tábla a körösök vidékén - eddig százezer hold őszi kalászos kapott fejtrágyát

vid ká/gk szb ká

1966. március 14.

a körösök vidékén hat hete tart a nehéz küzdelem a belvizzel. százharmincezer holdnál nagyobb területet öntött el a víz, s az emberek, szivattyuk éjjel-nappali kitartó munkájának köszönhető, hogy eddig 300 millió köbméter vizet emeltek át a levezető csatornába. már nincs összefüggő belvizes tábla a tájon.

a hosszan tartó vízborítást azonban megsínylette a vetés. a kárbecslők állandóan járják a határt, vizsgálják a buza és az őszi árpa táblákat. eddigi fölméréseik szerint tízezer hold kupusztult őszi vetés helyére kell tavasziakat vetni. a gazdaságok nagy erőfeszítéseket tesznek azért, hogy a gabona-táblákon jó terméseredményeket érjenek el. fogasolják, ápolják a földeket, fejtrágyázzák a zsenge növényeket. eddig százezer hold őszi kalászos kapott fejtrágyát. a sáros talajon nem mindenütt dolgozhattak a „földi” gépek, ezért a növényvédő repülőgépeket is igénybe vették a termelőszövetkezetek. /mti/

--

n

14.15/a

- 24 -

*Mla*

bb 43. hétfőn megkezdték a munkálatokat az állványozók a szabadság hidon

1 hbj/gg szb vg

1966. március 14.

a szabadság hidat fel kell újítani, mert sok szegecs meglazult, néhány hidelem pedig a nagy igénybevétel miatt tönkrement, így cseréjüket már nem lehet tovább halogatni. a felújítás során az egész hidat újból mázolják.

az ivék és a kapuzat megközelítésére az egész hidat be kell állványozni. az állványozók hétfőn kezdték meg a felvonulást. egyelőre nagymennyiségű pallót és gerendát szállítanak a hid déli járdájára. szerdán a déli járdát lezárják a gyalogos forgalom elől és hozzálátanak - egyelőre a déli járda felőli oldalon - a pesti hídfőtől a meder közepéig az állványozáshoz. a következő héten a déli oldalon a közut felől is állványerdővel veszik körül az iveket és a pesti kapuzatot, egészen a turul madárig.

mielőtt a hid pesti, északi oldalán is hozzálátának a hid állványozásához, a déli járda fölé védőtetőt vonnak, hogy a szegecs-csere idején az északiról a déli járdára irányított gyalogosok biztonságosan közlekedhessenek.

a pesti oldal teljes beállványozása április végére, május elejére várható, az állvány lebontása pedig - a munkálatok elvégzése után - júliusra. ezt követően az állványozók és a hidépítők átvonulnak a hid budai oldalára, ahol az előzetes számítások szerint - novemberig dolgoznak.

egyes időközökben az állványozás, illetve a hidelemek cseréje miatt a hidon a közuti forgalomban is kisebb-nagyobb forgalomkorlátozásokat léptetnek életbe. /mti/

--

15.05/-n

-25-

*le*

bb. 44. kétméteres árhullám a zagyván - az esőzések hatására 25 000 holddal növekedett a belvízzel borított terület

ö sb-vid/lk/vg/gy/cz

1966. március 14.

a tiszánál - amint az várható volt - az apadásnak megfelelően megszűnt a harmadfoku árvízvédelmi készültség és most már tiszafüred és algyő között csak másodfoku készültség vigyázza a folyót, a mátra vidékén lehullott csapadék hatására viszont a zagyván mintegy kétméteres árhullám indult el. ezért a középtisza-vidéki vízügyi igazgatóság hétfőn a folyó felső szakaszára elrendelte az elsőfoku készültséget, a zagyván szolnok és ujszász közötti szakaszán pedig a tiszából benyomuló, visszaduzzadó víz miatt, másodfoku készültséget tartanak.

a hétvégi esőzés a belvízvédekezésnek okozott sok gondot. a tiszántulon és a mátra vidékén péntektől hétfőig általában 25-30 milliméter csapadék hullott. az esőzés az első napon csupán lassította a víztelenítést, de nem akadályozta meg a belvízzel borított terület csökkenését. az utóbbi két napon hétfőre azonban, főleg szolnok, szeged és debrecen környékén, újabb 25 000 holddal növekedett a belvízzel borított terület. jelenleg 221 000 holdnyi területen - amelyből 27 000 hold a vetés és 45 000 hold a szántóföld - áll belvíz. a vízügyi igazgatóságok dolgozói másodpercenként 270 köbméter víz szivattyuzásával segítik az elöntött területek víztelenítését. az utóbbi 24 órában már nem volt lényeges csapadék, így remélhető a belvízi területek további csökkenése./mti/

..

bb. 45. a Lottó rendkívüli jutalom sorsolásának főnyereményei

i kf/kf/vg/wgy/cz

1966. március 14.

a februári szelvényekre meghirdetett rendkívüli Lottó jutalom sorsolást hétfőn bonyolította le nádor utcai székházában a sportfogadási és Lottó igazgatóság. a húzáson a 8. játékhét szelvényei között összesen ezer tárgynyereményt sorsoltak ki.

/folyt. köv./

le

15.59/-n

-26-

bb. 45. / a Lottó.... 1. folyt./ gy

a rendkívüli Lottó jutalom sorsolás sztárja, a frankel leó utcai Lottóház kétszobás, teljesen berendezett, azonnal beköltözhető és trabant személygépkocsival megtöltött, öröklakása a 9 483 753 számú szelvény tulajdonosának jutott.

az ugyancsak főnyereménynek számító személygépkocsikat a következő szelvények tulajdonosai nyerték:

wartburg személygépkocsi:	1 053 906,	2 412 446
	3 021 186,	4 145 856
	7 715 705,	8 417 029.

moszkvics 408-as személygépkocsi:

3 003 567	8 496 119.
-----------	------------

trabant személygépkocsi: 1 887 598.

/mti/

..

bb. 46. tizenkilenc millió forint az örségi talajjavításra

vid hné/ká/gy/cz

1966. március 14.

a hazafias népfront vas megyei bizottságának rendezésében hétfőn délelőtt szombathelyen tanácskoztak vas megye mezőgazdasági szakemberei, tudományos kutatói az örségben folyó nagyarányú talajjavításról. a munkát 1963-ban kezdték meg azzal a céllal, hogy megakadályozzák a talaj további pusztulását, a lejtős területeken az erózió romboló munkáját, s mechanikai-kémiai módszerekkel megteremtsek a talajok jobb vizgazdálkodását, a megfelelő talajszerkezetet.

a talajjavítás a megye kilencven községét érinti. 1964-ben és 1965-ben összesen 24 794 holdon végezték már el a kémiai javítást, 892 holdon a vakondrétegezést és 2 094 holdon a mélylazítást. a vízrendezési munkáknál 438 592 köbméter földet mozgattak meg.

/folyt. köv./

le

16.04/-n

-27-

16<sup>45</sup> Be

bb. 46. /tizenkilencmillió forint.... folyt./ gy

a talajjavítás kedvező hatása a termésátlagok növekedésében már az elmúlt évben megmutatkozott. nagy eredmény, hogy a javítási munkák előtt az ōrségi tájon egyáltalán nem termeltek lucernát, s most meghonosították e fontos növényt. az ōriszentpéteri tsz-ben például a lucerna háromszori kaszálásával egy holdról 37 mázsa termést takarítottak be. ebben az évben 19 millió forintot fordítanak az ōrségi talajjavításra./mti/

..

bb. 47. száztizenötezer köbméter földet mozgattak meg, új csatornákat nyitottak a belvíz levezetésére bács-kiskun megyében

vid hné/ká/gy/cz

1966. március 14.

bács-kiskun megyében a belvízzel borított terület 30 százalékaról vonult le eddig a víz, de a sík vidéken még mindig mintegy 80 000 holdnyi rétet, legelőt és szántóföldet kell mentesíteni a felgyülemlett csapadéktól. a rendkívüli sok víz levezetésére kevésnek bizonyult a duna-tisza között behálózó, mintegy 1 600 kilométer hosszú vízgyűjtő-csatornarendszer, ezért az alsódunavölgyi vízügyi igazgatóság szakaszán több helyen, így császártöltés, hajós, kunbaracs és lajosmizse határában új csatornák építésével nyitottak utat a víznek. az elmúlt két hónapban több mint 155 000 köbméter földet mozgattak meg a csatornák építésénél, mélyítésénél. a főgyűjtők most teljes kapacitással nyelik a vizet, s így várható, hogy a baja, kaolcsa-környéki belvizes területek is rövidesen felszabadulnak. gyorsítja ezt a folyamatot, hogy üzembe helyezték a csorna-foktői szivattyutelepet, amely másodpercenként 8-10 köbméter vizet továbbít a dunába./mti/

..

bb. 48. meghalt megyeri barnabás szobrászművész

i tf/tr/gy/fm/cz

1966. március 14.

megyeri barnabás munkácsy-dijas szobrászművész, a magyar képzőművészek szövetségének választmányi tagja életének 46. évében, hosszas szenvedés után március 14-én meghalt. az elhunytat a magyar képzőművészek szövetsége és a képzőművészeti alap saját halottjának tekinti. temetéséről később intézkednek./mti/

..

16.14/-n

-28-

16<sup>45</sup> Be

le

bb. 49. pályázati határidő módosítás

i tf/tr/fm/gy/cz

1966. március 14.

az érdeklődésre tekintettel és több középiskola kérésére április 15-ig meghosszabbították a beküldési határidejét annak a képzőművészeti pályázatnak, amelyet a képcsarnok vállalat és a kisz központi bizottságának kulturális osztálya hirdetett meg - miért tetszett? címmel. ismeretes a feladat: egy gépelt oldal terjedelemben írják meg 14-18 éves fiatalok véleményüket a képcsarnok bármelyik bemutató termében látható festményekről, grafikákról, kisplasztikákról. a legjobb dolgozat beküldését két személyre szóló, 12 napos ndk-beli körutazással jutalmazák, alkalmat nyújtva a drezdai képtár megtekintésére is. a pályaműveket a képcsarnok vállalat budapesti, illetve vidéki boltjaiban, szalonjaiban lehet benyújtani./mti/

..

bb. 50. repülőgépeket szállították a fővárosba győrből a súlyos égési sérülést szenvedett banki margitot

vid j/fm/gy/cz

1966. március 14.

mint a sajtó hírül adta, múlt hét csütörtökön súlyos égési sérülésekkel szállították a győri kórházba banki margitot, a nyugat-magyarországi üzemélelmezési vállalat egyik konyhájának dolgozóját, aki forró vízzel telt kondérba esett. a győri vérellátó állomás felhívására sorra jelentkeztek a ritka, ab rh vércsoportba tartozók, hogy segítséget nyújtsanak a válságos állapotban levő betegnek. a gyors orvosi segítség és a véradók áldozatkészsége eredményeképpen a beteg - bár nem jutott még túl az életveszélyen - az első sokkos állapotból kikerült, és így lehetővé vált, hogy vállalata kérésére az országos mentőszolgálat repülőgépevel hétfőn a fővárosba szállíthatták./mti/

..

bb. 51. kilencszázezer óra társadalmi munkát vállaltak a győr-sopron megyei kisz-fiatalok

vid gg/fm/gy/cz

1966. március 14.

a kisz győr-sopron megyei bizottsága hétfőn az ideai feladatokról tárgyalt. megállapították, hogy a megye kisz-fiataljainak fokozódó aktivitásáról tanuskodnak többek között a lakásépítkezések, valamint az épülő győri házgyár felett vállalt védnkeségek, a megye városaiban és falvaiban tett munkafelajánlások./folyt. köv./

16.26/-n

-29-

17<sup>00</sup> Be

le

bb. 51. /kilencszázezer óra.... 1. folyt./ gy

győrtött rövidesen uttörőváros építését kezdik meg, amelyhez több mint hárommillió forint értékű társadalmi munkával járulnak hozzá a kisz-tagok. a falusi fiatalok a közös gazdaságokban 120 ifjúsági brigádot szerveznek még a nagy mezőgazdasági munkák megkezdése előtt, tizenegyezer holdon pedig a rétek és legelők javítását és karbantartását végzik el társadalmi munkában. a megye kisz-fiataljai ebben az esztendőben összesen kilencszázezer óra társadalmi munkát vállaltak./mti/

16.32/-n

bb. 52. osztrák szakszervezeti küldöttség érkezett budapestre

k hi/gk/zs/gy/La

1966. március 14.

az osztrák kereskedelmi, szállítási és közlekedési dolgozók szakszervezetének küldöttsége, anton peham központi titkár vezetésével hétfőn budapestre érkezett. a vendégek felkeresik a mahart üzemeit, megbeszéléseket folytatnak a közlekedési és szállítási dolgozók szakszervezetének vezetésével, ellátogatnak dunaujvárosba, s találkoznak a balatoni hajózási dolgozókkal is./mti/

bb. 53. megérkezett a csehszlovák szocialista köztársaság új budapesti nagykövete

tr/zs/gy/La

1966. március 14.

jozef pucik, a csehszlovák szocialista köztársaság új magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövete hétfőn budapestre érkezett. fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelent gergely miklós, a külügyminisztérium protokoll osztályának vezetője./mti/

bb. 54. bejáró munkások „parlamentje,, - a hazafias népfront komárom megyei bizottságának érdekes kezdeményezése

vid j/fm/gy/La

1966. március 14.

komárom megyében több mint harmincezer járnak lakóhelyükről más helyégekben levő üzemekbe dolgozni. a hazafias népfront megyei bizottsága elhatározta: könnyít a bejáró munkások helyzetén. /folyt. köv./

17.13/-n

-30-

10/11

bb. 54. / bejáró munkások.... 1. folyt./ gy

felkeresik azokat a községeket, ahonnan az átlagosnál is többen utaznak nap mint nap munkahelyükre és megbeszélnek velük problémáikat.

az első ilyen látogatásra a napokban került sor dunaszentmiklóson. a kis német nemzetiségű faluban mindössze 678-an laknak. csupán százan - főleg nők - dolgoznak a termelőszövetkezetben, s csaknem háromszázan utaznak naponta munkahelyükre. a vendégek - a falu országgyűlési képviselője, a szakszervezetek megyei tanácsának, a megyei népfront bizottságnak, az érintett üzemeknek a vezetői - bejárták az egész falut. meggyőződtek róla, hogy lakói - annak ellenére, hogy másutt dolgoznak - nagyon ragaszkodnak községükhöz. erre legjellemzőbb, hogy dunaszentmiklós már évek óta az elsők között van a társadalmi munkában. tavaly is több mint négyszáz forint értékű társadalmi munka jutott egy-egy keresőre.

a képviselő fogadódélutánja után került sor a bejáró munkások „parlamentjére,, amelyen már első alkalommal bebizonyosodott, hogy ez a kezdeményezés nagyon hasznos. a tatabányai szénbányászati tröszt képviselője elmondotta, hogy nagyon megbecsülik a kiválóan dolgozó dunaszentmiklósiakat, ezért szeretnék ott-honi körülményeiket is javítani. felajánlotta: segítséget nyújtana a törpe-vizmű építéséhez, hogy ez a fontos létesítmény mielőbb elkészüljön. a megyei építőipari vállalat képviselői bejelentették: a faluban rendeznek tanfolyamot a náluk dolgozó építőmunkások részére. ezek ugyanis a vonat indulása miatt nem tudnak munkahelyükön részt venni a továbbképzésben. keresetük viszont csak úgy emelkedhet, ha elsajátítják a korszerű építkezési módszereket./mti/

17.18/-n

.-. :

bb. 57. olasz szakszervezeti küldöttség érkezett budapestre

k hi/hné/zs/gy/La

1966. március 14.

hétfőn a szot elnökségének meghívására néhánynapos látogatásra budapestre érkezett az olasz általános munkásszövetség /cgil/ négytagú küldöttsége, luciano lamanak és giovanni moscanak, a cgil titkárainak vezetésével. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren gáspár sándor, az mszmp politikai bizottságának tagja, a szot főtitkára fogadta./mti/

.-.

18.10/-n

-31-

10/11

bb. 55. rozsgyestvenszkij, ahmadulina, nonasvili rövidesen magyarországra érkeznek

i áe/gg/fm/gy/La

1966. március 14.

a közlejtőben szovjet iródelegáció érkezik budapestre: az „uj hullám”, hirneves képviselői - bella ahmadulina, robert rozsgyestvenszkij, joszif nonasvili költők, valamint szergej antonov és mihailo sztyelmak írók ismerkednek meg hazánkkal. a szovjet vendégek március 24-én, este 6 órakor az egyetemi színpadon a tiszteletükre rendezett irodalmi esten találkoznak a magyar közönséggel. az est műsorában ilosvay katalin, jancsó andrienne, keres emil, latinovits zoltán, palotai erzsi, csaplár katalin tolmácsolja a vendégek műveit.

március 27-én ugyancsak az egyetemi színpadon az iródelegáció részvételével az egyetem oroszszakos hallgatói számára irodalmi matiné rendeznek./mti/

..

bb. 56. gyulai nyugdíjas a 10. heti Lottó főnyeremény tulajdonosa

i kf/kf/gy/La

1966. március 14.

a Lottó 10. játékhetén a vidéken eladott 8 132 270 számú Lottószelvényen érték el az idei harmadik telitalálatot. a főnyeremény tulajdonosa mezőfi istván gyulai nyugdíjas hétfőn jelentkezett és a helyi otp fiókban letétbe helyezte a sokatértő szelvényt.

a 65 éves nyugdíjas elmondta, hogy felesége - a helyi kórház varrodájában dolgozik - felnőtt lánya és fia van. rendszeresen heti három szelvényrel Lottózik, s a múlt héten végre eredményes volt a sokévi türelemjáték. a nyeremény felhasználásáról még nem döntöttek. egyelőre takarékbetétbe kerül az 1 956 767 forint „nagyja”, a főnyereményt március 24-én, csütörtökön fizetik ki gyulán.

mezőfi istván főnyereménye egyébként kétszeresen is nevezetes. ritka szerencsével közvetlenül az előző 9. heti ötös után sikerült a telitalálat, amely a Lottójáték fennállása óta kéreken az ötvenedik./mti/

..

18.15/-n

-32-

ME



bb. 58. hathetes tavasz után visszaütött a tél - hóbunda a hegyeken - a viharos szél lassan mérséklődik, de tartósnak ígérkezik a hideg - veszélyben a kivirágzott gyümölcsfák

i cs/tr/gy/La

1966. március 14.

a skandináviai ciklonrendszer a múlt hét végén áthúzódott a balti-tenger vidékére, s ezzel utat nyitott a kontinens legészakibb tájain felgyült óriási hideg légtömegeknek. a ciklon hátoldalán délnyugatnak törő sarki levegő szombaton és vasárnap elárasztotta közép- és nyugat-európa nagyrészét, a magasabban fekvő vidékekről kiterjedt havazásokat jelentettek a megfigyelők. róma, bordeaux, london, birmingham, a délnorvég tengerpart és murmanszk vonalától északra a napi maximumok általában 2-4 fokkal maradnak el az utóbbi évek átlagától, de stockholmban 6, murmanszkban 9 fokos volt legutóbb a meleghiány. éjszakánként itt még kemény, igazi télies fagyok vannak. ugyanakkor kelet-európa déli felében szokatlanul enyhe az idő. az éjszakai minimumok és a nappali maximumok szintje moszkvában is fagypont körül ingadozik.

a kereken hathetes februári és március eleji tavasz után visszacsapó tél első erős hulláma vasárnap kisöpörte a meleget a kárpát-medencéből, sokfelé voltak havazások, hózáporok. a magasabb hegyeket ismét vastag hóbunda borítja. hétfőn reggel mátraházáról 13, galyatetőről 43, kékestetőről 42 centiméteres, sportolásra alkalmas réteget jelentettek a megfigyelő állomások. mivel ezen a hegyeken a nappali hőmérséklet sem érte el az olvadásfokot, jó utódiényt kínálnak a sielőknek.

hétfőn a szél viharossá erősödött, országsszerte elérte a 40-70 kilométeres óránkénti sebességet. szombathelyről 76 kilométer/óra lökéseket jelentettek. a déli órákban a dunántul nyugati tájaira megérkezett a hideg második hulláma. ennek megfelelően a napi maximumok az ország középső és keleti vidékein még plusz 3- plusz 6 fokig emelkedtek, viszont szombathely, pápa, győr vonalán a hőmérők higanyszála megrekedt a plusz 2 fokon.

/folyt. köv./

18.46/-n

-33-

ME

1905  
30

bb. 58./hathetes tavasz után.... 1. folyt./ gy

a vasárnapi középhőmérséklet még 0,6 fokos többletet mutatott a sokévi átlaghoz képest, hétfőn elfogyott a csaknem másfél hónapos „pozitív eltérés”, és már a normálszintre, vagy kissé az alá kerültünk. a rövidtávu előrejelzés szerint kedden kisebb felhőátvonulásokra, többfelé újabb futó havasításokra kell számítanunk, a viharos szél mérséklődik. kedd reggelre fokozódik a hideg, mínusz 1- mínusz 6 fokig hül le a talajközli levegő, a nappali maximumok plusz 1- plusz 6 fok között alakulnak ki.

a távprognózis semmi jóval nem biztat. valószínűnek látszik ugyanis, hogy a telet megrokkantó első igazán jelentős felmelegedési periódus, amely közép-európában a március 18-21 közötti sándor, józsef, benedek néven ismert szingularitást adja, az idén már február elején megérkezett, s a nagyon korai tavaszodást rendszerint kellemetlen visszaesések követik. ilyen esetekre mondja a néphagyomány: „a farkas nem eszi meg a telet”, az 1843-as tavasz volt igen hasonló az ideihez, amikor a rendkívül meleg február középhőmérséklete 6,9 fokos volt, viszont márciusban elfagytak a kizöldellt, kivirágzott gyümölcsfák: március 16-25 táján a nappali plusz 1-2 fokos maximumokat mínusz 1- mínusz 4 fokos fagyok követték tíz napon át. az idei február túlteljesítette az évszázados melegrekordot - 7,1 fokos volt - s a végén megint visszacsapott a tél. lényeges javulásra, felmentő enyheségre egyelőre nincs kilátás. ez a hét előre láthatólag még a hideg lesz. a mínusz 5-6 fokos éjszakai fagyok, sajnos, az ország több vidékén, főleg a déli megyékben sok teljes virágzásban levő mandulafát, vagy nyilófélben levő kajszit találnak, s így fagykárra már számítanunk kell. a következő napokban a felmelegedés szintje alig-alig haladja meg a plusz 5 fokot.  
/mti/

..

bb. 59. sztrucskova és liepa budapestre érkezett

k ol/tné/fm/gy/la

1966. március 14.

raisa sztrucskova és marisz liepa, a moszkvai nagy színház két világszerte ismert balettművésze hétfőn budapestre érkezett. a vendégművészek március 16-án prokofjev: romeó és julia, 19-én pedig adam:giselle című balettjében lépnek fel a magyar állami operaház színpadán./mti/

..

18.55/-n

-34-

*Al*  
1905  
*Be*

bb. 60. újabb szolidaritási gyűlések, felajánlások a vietnami nép igazságos ügyének támogatására

ö vid-di/tm/sr/gy/la

1966. március 14.

újabb gyűlések százai bizonyítják, hogy a városok és falvak lakói őszinte aggodalommal látják az egyesült államok agressziójának legutóbbi fejleményeit. a csepel autógyár dolgozóinak demonstrációján, amelyen a vietnami demokratikus köztársaság budapesti nagykövetségének képviselői is részt vettek, az ifjú kommunisták kezdeményezésére elhatározták, hogy március 20-án vietnami műszakot tartanak. a nyíregyházi asztalosipari ktsz tagjai azzal bizonyították segítőkészségüket, hogy egy napi ke-restüknek megfelelő összeget fizettek be a háborútól sújtott vietnami nép támogatására. a finommechanikai vállalatnál csaknem ezer esztergályos, szerelő és más szakember mondott le vasár-napi pihenőnapjáról, s járult hozzá egynapi munkabérével az amerikai légikalózkod okozta károk gyógyításához. a szolidaritási műszak résztvevői a délvietnami nemzeti felszabadítási front budapesti irodájához eljuttatott táviratukban őszinte együttér-zésükről és támogatásukról biztosították a szabadságukért és füg-getlenségükért harcoló hazafiakat. az egyesült államok budapesti követségéhez intézett táviratukban pedig tiltakoztak az 1954-es genfi egyezmények, a nemzetközi jog és emberiség durva megsér-tése ellen.

dunaujvárosban 600 középiskolás fiatal tüntetett a vietnami nép szabadsága és függetlensége mellett. felvonulásukat a bartók béla művelődési házban nagygyűlés zárta, amelyen felszólaltak a hazánkban tanuló vietnami fiatalok képviselői is. felemelték szavukat az agresszió és a zsoldosok kegyetlenkedései ellen a zalaegerszegi ifjú kommunisták is. izzó hangulatu gyűlésen követelték a vietnami demokratikus köztársaság bombázásának megszüntetését, s a vietnami nép önrendelkezési jogának tiszteletben tartását.

/folyt. köv./

19.03/-n

-35-

*Al*  
1917  
*Be*

bb. 60. / újabb szolidaritási gyűlések.... 1. folyt./ gy

megbélyegezték az agresszorokat a pamutfonóipari vállalat kaposvári gyáregységének dolgozói is. sürgették: mielőbb vonják ki délkelet-ázsiai az amerikai csapatokat, és a vietnami demokratikus köztársaság kormányának, valamint a délvietnami nemzeti felszabadítási front központi bizottságának javaslatai alapján rendezzék a vitás kérdéseket.

elítélték a vietnami háború kiterjesztésének amerikai terveit a hajdu-bihar megyei protestáns lelkészek debreceni békegyűlésének résztvevői is. a vietnami demokratikus köztársaság budapesti nagykövetségéhez intézett táviratukban gyülekezeteik tagjai nevében is hangsúlyozták, őszintén együttéreznek az igazságos ügyért harcoló vietnami néppel, s szívből kívánják, hogy az idegen betolakodók ellen vívott küzdelem mielőbb a hazafiak győzelmével érjen véget. heves megyében, ahol eddig több mint husz-ezren vettek részt a vietnami nép iránti szolidaritás jegyében tartott gyűléseken, találkozókon és más demonstrációkon, az egri dobó istván gimnázium növendékei elhatározták, hogy lemondanak három vasárnapi pihenőjükről. munkát vállalnak az erdészetben, a városgondozási vállalatnál, keréküket pedig a kisz központi bizottsága szolidaritási csekkszámlájára fizetik be.

nyiregyházán a zrinyi ilona gimnázium irodalmi színpadának tagjai soha többé címmel mutatták be új műsorukat, amelyet a háború-ellenes irodalom alkotásaiból állítottak össze. kecskeméten „emberek, ne engedjétek, címmel kezdődött előadássorozat az imperialisták agressziós politikájáról, háborús mesterkedéseiről. /mti/

.-.

bb. 61. miskolcon vendégszerepelt a hamburgi monteverdi-kórus

vid j/fm/gy/La

1966. március 14.

a debreceni kodály-kórus meghívására hazánkban vendégszereplő hamburgi monteverdi-kórus hétfőn miskolcra érkezett, és este a miskolci nemzeti színházban adott nagysikerű hangversenyt. /mti/

.-. :

19.10/-n

-36-

Me  
19.11.3e

bb. 62. a magyar színházművészeti szövetség 11. közgyűlése

t s/gk/fm/gy/La

1966. március 14.

hétfőn a fészek-klub nagytermében megtartotta 11. közgyűlését a magyar színházművészeti szövetség. az elnökségben helyet foglalt köpeczi béla, az mszmp központi bizottsága kulturális osztályának vezetője, aczél györgy, a művelődésügyi miniszter első helyettese, karakas lászló, a szakszervezetek országos tanácsának titkára, hantos jános, a fővárosi tanács vb elnökhelyettese, vass imre, a művészeti szakszervezetek szövetségének főtitkára. ugyan-csak az elnökségben foglalt helyet hárs istván, a magyar rádió és televízió elnökhelyettese, dr. bizó gyula, a művelődésügyi minisztérium színházi főigazgatója, nádasy kálmán, a színházművészeti szövetség elnöke, kazimir károly főtitkár és marton endre, a szövetség titkárságának tagja.

az elnökség nevében marton endre üdvözölte a közgyűlésen résztvevő mintegy kétszáz színházi szakembert, valamint a vendégként megjelent német szakszervezeti delegációt, amely a filmművészeti és színházművészeti szövetségek szervezeti és szakmai tevékenységének tanulmányozására érkezett budapestre. a közgyűlés résztvevőinek nevében köszöntötte peter heinzét, a német szocialista egységpárt kulturális osztályának helyettes vezetőjét, heinz schnabelt, a művész szakszervezet elnökhelyettesét és ingrid reschke filmrendezőt. ezután megnyitotta a testület 11. közgyűlését. az elnökség beszámolóját az első, három évvel ezelőtt megrendezett közgyűlés óta eltelt időszak munkájáról, színházművészetünk jelenlegi helyzetéről és a soron következő feladatokról kazimir károly, a szövetség főtitkára ismertette. bevezetőben visszaemlékezett a három évvel ezelőtt megtartott tanácskozásra.

- visszatérő refrénként hangzott el három évvel ezelőtt az a kérdés, vajon végső válságba jutott-e a színház általában és ezen belül a magyar színházi élet. az újságokban cikkek jelentek meg, amelyek a látogatottság, a bevétel csökkenéséről és az ezzel kapcsolatos feltételezéséről szóltak. színházunk fölé ijesztő árnyékot vont a tv valóságos vagy túhangsúlyozott konkurrenciája. néhány évvel ezelőtt szinte egyértelműen elparentáltak filmművészetünket és a jegyzőkönyv olvasása közben az volt az érzésem, hogy ezt a pánikhangulatot eléggé meggondolatlanul a színházra is ki akarták terjeszteni.

/folyt. köv./

19.18/-n

-37-

Me

bb. 62. / a magyar színházművészet.... 1. folyt./ gy

örömmel láthattuk, hogy néhány magyar film jelentős sikere segítette elosztatni ezt a nem mindig jóindulatúan teremtett atmoszférát, ha figyelemmel kísérjük a közönség megnyilvánulásait, színházainkban, akkor azt tapasztaljuk, hogy egyre ritkábban esik szó a művészeti alkotásban ugyan még mindig meglevő, ebben az esetben azonban másképpen értelmezett válságról. itt kell hangsúlyoznom azt a felelősséget és gondot, amely szakmánk sorsa iránt minden becsületesen érző és cselekvő művészre hárul.

ezután a főtítkár szólt a nemrégiben bevezetett szerződötési rendszeréről, amely az egész színházi társadalmat magába foglalja. hangsúlyozta, hogy helyes uton járt a szövetség, amikor a szakszervezet és a párt illetékes fórumaival, valamint a minisztériummal közösen beszélte meg ezt a problémát. megnyugtató lenne - vetette fel a javaslatot -, ha egy közvetítő irodát hoznának létre, ahová a most megnövekedett problémákkal küzdő művészek bizalommal fordulhatnának, ez az iroda kapcsolatban állna a televízióval, a filmgyárral, a rádióval.

a beszámoló részletesen foglalkozott a vidéki színházak helyzetével. örövendetes, hogy a régi értelemben vett „vidéki”, szinjátszás megszűnőben van, és ez husz év jelentős kulturális eredménye. szükség van a vidéki színházak művészi színvonalának emelésére, hiszen a tv olyan összehasonlítási alapot nyújt az ország közönségének, hogy sehol nem fogadják el a „hagyományos vidéki”, szinjátszást. kiemelte, hogy igen sokat segít a vidéki előadások közvetítésével a televízió, és ez nem-hogy konkurrenciát jelent, hanem népszerűbbé teszi még megyéjünkben is a vidéki társulatokat. a szövetségben is gyakran foglalkoznak a vidéki művészek munkájával, s igyekeznek segíteni nekik, hogy tovább fejlődjenek. a fészek-klubban fiatal vidéki művészek részvételével „pódium-esteket”, kívánnak rendezni, amelyeket megtekintőnek a fővárosi szakemberek is.

a főtítkár ezután a szövetség munkájáról szólt. helyes lenne - hangsúlyozta -, ha a minisztérium jobban támaszkodna a szövetségre.

/folyt. köv./

19.25/-n

-38-

*Mc*

bb. 62. / a magyar színházművészeti.... 2. folyt./ gy

hasznos lenne, ha a színházművészeti tanács nem a minisztériumon, hanem a szövetségen belül dolgozna, hiszen a művészek ismerik legjobban saját problémáikat és igazán segíteni csak ők tudnak magukon és egymáson. azt, hogy a szövetség munkája milyen, a színházi élet színvonalával lehet lemérni. a színészek igen elfoglaltak, s éppen ezzel magyarázható, hogy a színészi szakosztály nem elég aktív. három évvel ezelőtt a művészek kérésére alapították meg a szakosztályt, de azóta semmi sem történt a szakosztályban. ezen változtatni kell. a szövetség rendszeres kapcsolatot tart fenn a testvérszervezetekkel, a csehszlovák, a román, a szovjet és a jugoszláv szövetséggel. sokszor felvetődik az a panasz, hogy a társulatok nem jutnak túl az ország határain. ezzel kapcsolatban szokták felemlíteni, hogy miért nem veszünk részt a nemzetek színházának munkájában. hogy prózai művészeink nemigen jutnak el külföldre, ez való igaz, ugyanakkor nem szabad elfelejteni, hogy az operaház és az operettszínház művészei az elmúlt évben is szép sikereket arattak külföldön. remélhetőleg a madách színház moszkvai vendégszereplése új utat nyit meg a prózai színházak előtt.

kazimir károly ezután arról beszélt, hogy az idén két jelentős évforduló megünneplésére kerül sor.

az európai szinjátszás tavasszal lesz kétezeröttszáz, a magyar szinjátszás pedig százhetvenöt éves.

az előadó annak a reményének adott kifejezést, hogy a jövőben születnek jó magyar drámák, mert bár sok jó külföldi darabot bemutatnak színházaink, az igazi nagy sikert azonban egyik sem hozza meg. sikert elérni csak külföldi művekkel nem lehet. a közönség is követeli a magyar darabokat. azt, hogy nem születnek igazán jó művek, sokan anyagi problémákkal magyarázzák. ezért igyekeznek rendezni a honorárium kérdést.

/folyt. köv./

19.33/-n

-39-

*Mc*



bb. 62. / a magyar színházművészeti... 3. folyt./ gy

örvendetes, hogy az utóbbi években a színházak kezdik kialakítani egyéni arculatukat, ahhoz, hogy a fejlődés ne álljon meg, igen fontos az elavult színházi épületek felújítása. nagy reményeket fűznek az új nemzeti színház felépítéséhez és a tervbe vett színház-felújításokhoz.

- színházművészetünk megújulásának korát éljük. éppen ezért mind nagyobb feladatok hárulnak szövetségünkre és a szakma minden művészeire - fejezte be beszámolóját kazimir károly.

ezután megkezdődött a vita. ráday imre hangsúlyozta, hogy jobban kellene törődni az ifjúsággal, a holnap közönségével. meg kellene oldani, hogy több színház művészei együttesen rendezzenek előadást a fiataloknak, ugyanakkor meg kell oldani a székesfehérvári új, korszerű színház problémáját. sokmillió forintos költséggel emelték az épületet, de nincs társulatuk. talán a fiatalokra kellene bízni, s lelkes, tehetséges együttest lehetne itt kialakítani. péchy blanka hangsúlyozta, hogy nagyobb gondot kellene fordítani a színpadi beszédre. ez olyan fontos probléma, amellyel a szövetségnek rövidesen foglalkoznia kell. vámos lászló arról beszélt, hogy az elmúlt években igen sokat járt külföldön és mintegy 150 előadást látott. megállapította, hogy a világ legkiválóbb művészei mögött sem maradnak le színészeink, színház kulturánk magas, sehol a világon nem kellene szégyenkeznünk. a beszámolóhoz hozzászólt dr. székely györgy, surányi ibolya, sándor iván, markos józsef és major tamás is.

köpeczi béla a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának üdvözlétét tolmácsolta a közgyűlés résztvevőinek, majd a referátumban és a hozzászólásokban felvetett problémákról beszélt. peter heinze, az ndk művészeinek üdvözlétét tolmácsolta és ajándékot adott át a tanácskozáson elnöklő marton endrének.

ezután kazimir károly foglalta össze a vitában elhangzottakat, majd a testület elnöksége lemondott. nádasy kálmán levélben kérte a közgyűlést, hogy ne jelöljék az új vezetőségbe, mivel 15 éve dolgozik a szövetség elnökségében. ungvári lászlónak, a jelölőbizottság elnökének javaslatára a közgyűlés nádasy kálmánt egyhangulag a magyar színházművészeti szövetség diszelnökévé választotta. ezután megválasztották a 25 tagú elnökséget./mti/

19.41/-n

-40-

bb. 63. időjárásjelentés

tr/gy/la

1966. március 14.

a meteorológiai intézet jelenti március 14-én, hétfőn este:

hideg idő

várható időjárás kedd estig: kisebb felhőátvonulások, többfelé futó havazás. élénk északi szél, hideg idő. várható legmagasabb nappali hőmérséklet kedden plusz 1- plusz 6 fok között. /mti/

19.45/-n

.-.

Kle

-41-

# M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1966. március 15.

bb 1. huszonöt új egészségügyi létesítmény a főváros harmadik ötéves tervében

i h i g g v m z s

1966. március 15.

Budapest harmadik ötéves tervében 170-180 millió forintot irányoztak elő új egészségügyi létesítményekre. Ez a pénz huszonöt nagyobb beruházás megvalósítását, illetve műszaki előkészítését teszi lehetővé. A tervezésnél a leggazdaságosabb megoldásokra törek-szenek. A kórházfejlesztést például javarészt pavilon-építkezéssel, a meglévő intézmények bővítésével oldják meg. Erre főleg ott van mód, ahol a megfelelő terület és a szükséges kiszolgáló létesítmények -röntgen, laboratórium, konyha, stb.- rendelkezésre állnak. A budáti-nál most készülő tervek szerint egy-egy 125 ágyas, kétemeletes pa-vilont rendeznek be a Gyáli uti, az Uzsoki utcai, vala-mint a Bajcsy Zsilinszky kórház területén, a tétényi uti kórház pedig 250 ágyas részleggel bővül. A János kórházban korszerűsítik az ortopédiai pavilont. Tizenkétfélmillió forint költséggel a kórter-mek zsúfoltságát megszüntetik, a sokágyas szobák helyett 3-6 szemé-lyes helyiségeket alakítanak ki. A korszerűsítés után a jelenleg 72 ágyas osztályon 100 beteget tudnak majd elhelyezni. Végeredményben öt év alatt több mint ezer ágygal bővül a budapesti kórházak befogadó képessége.

A tervidőszakban megkezdik egy 800 ágyas új kórház műszaki elő-készítését is, a mindenfajta egészségügyi alapellátást nyújtó intéz-mény valószínűleg pesterzsébeten épül fel. Tovább bővül a szak-orvosi rendelők hálózata is, s egy-egy új intézményt kap a XV. és a XVII. kerület, továbbá az Üllői uti és a Kelenföldi lakótelep.

/folyt.köv./

*Zsolt*